

“链条式”治理 打造平安出行路

——石家庄交警防事故保安全工作侧记

□ 河北法制报记者 张世杰

聚焦“减少事故死亡总量、防范重特大事故发生”目标,石家庄市公安局交通管理局扎实开展交通秩序整治和道路交通事故预防“减量控大”专项行动,牢固树立“生命至上、安全至上”理念,全力维护交通秩序,锁定交通出行“全链条”因素,通过强化人、车、路源头治理,大力推进交通安全治理体系和治理能力现代化。自今年年初至今,全市交通事故数据全面下降,交通安全形势持续向好,为建设现代省会、经济强市创造了良好道路交通环境。

加强源头治理 防风险除隐患

“对102家挂而不管、安全主体责任不落实和23家动态监控责任落实不到位的企业下达隐患整改通知书36份,约谈重大安全隐患企业21家,曝光企业3家、车辆145辆。”这是来自石家庄交警开展重中型货运车辆交通安全专项整治中的一组数据。

石家庄交警坚持关口前移,通过强化人、车、路源头治理,夯实交

通安全基础。结合“一盔一带”安全守护行动,组织邮政管理、寄递物流、快递外卖等重点企业召开座谈会,监督从业人员落实“一人一车一证一码”等制度,自觉规范使用安全带和佩戴安全头盔。

今年以来,石家庄交警共督导检查交通运输等相关企业2432家(次),组织安全教育培训会议583场次,约谈企业负责人和安全管理人员1324人次,教育培训驾驶人7355人,发放安全提示29730份。加强重点车辆管控,坚持抓“两客一危”“农村校车”和“营转非”大客车重点车辆源头监管不放松。今年以来,石家庄交警将全市278辆57座以上大客车、22辆卧铺客车和170辆“营转非”大客车按注册地推送各大队逐一建立台账,函告当地交通运输部门加强监管;持续开展重中型货运车辆交通安全专项整治,重点排查运输企业车辆动态监控平台建设运行情况,加强重点路段管控,深入开展道路交通事故隐患排查,以国省道路为重点,实地到107国道、339国道等处踏查,排查整改隐患27处。同时,不断加大市内道路交通设施升级维护力度,相关

路段交通事故发案率得到有效缓解。

紧盯顽症痼疾 严打交通违法

截至目前,石家庄市交通事故数据全面下降,其中事故起数下降28%,死亡人数下降30%,受伤人数下降33%,财产损失下降60%。数字的背后是石家庄交警治理交通违法的扎实工作。

结合全国文明城市创建,石家庄交警积极倡导群众文明出行,市区各交警大队民警全部上路执勤,维护城区主干道交通秩序,加大机动车不礼让斑马线和非机动车、行人闯红灯处罚力度,引导市民遵守交通法规。保障城市出行安全,构建智慧车驾管体系;严查“三驾”、假牌套牌、无证驾驶等违法行为,严管重型货车、渣土车超限超载、污损遮挡号牌行为,不断提升市民遵纪守法意识;推动完善行人过街设施、隔离设施和机动车让行提示设施等,加强城市交通基础设施建设;全面推行“路长制”,提升交通安全管控水平。深化农村道路治理,全市各县交警大队集结所有有效警力,以周末、节假日、夜间为重

点,从严从重查处“三超一疲劳”、违法营运农村校车、私自改装、无证驾驶等严重交通违法行为,积极营造平安、和谐的出行环境。

着眼长效治理 保畅通促安全

石家庄交警统筹抓好群防群治、宣传教育、齐抓共管的工作格局,不断提升人民群众文明出行理念,共同打造平安和谐交通环境。

石家庄交警充分发挥“线上+线下”“传媒+新媒体”宣传阵地作用,持续组织派出所、交警队进企业、进社区、进校园开展交通安全主题宣传活动,形成全民参与、同步推进的治理格局。着力推进交通安全宣传进网络,利用交管局政务微博、微信平台,精准投送“一盔一带”安全守护行动、农村地区“一老一小”群体道路交通安全常识普及等方面信息,组织开展了“随手拍违停”有奖举报等活动,全方位宣传,逐步提高全民交通素质。联合市城管委等相关部门,对全市重点拥堵点位进行改建修整,增加变道进口宽度,有效缓解路口拥堵压力,为平安出行创造良好道路交通环境。

省会天苑派出所抓获偷车贼

河北法制报讯 (范海鹰)近日,石家庄市公安局新华分局天苑派出所接辖区宋先生报警称,其停放在友谊大街路边的电动三轮车被盗。接警后,办案民警立即围绕线索展开侦查。在合成

作战指挥中心的大力支撑下,办案民警在平山县城一旅店内将嫌疑人高某成功抓获。经讯问,犯罪嫌疑人高某对其盗窃电动三轮车的事实供认不讳,同时交代在西三庄大街等地盗窃作案四起。

灵寿交警帮抛锚车司机解困

河北法制报讯 (张婉茹)10月6日早晨,灵寿县交警大队民警上班途中,发现一辆轿车抛锚停在路上,过往车辆纷纷避让。交警上前查看,发现车内没有人,经电话联系车主,原来是车辆没油,车主去找加

油站加油。加油站工作人员称散油不让打。民警帮助交警将车推至路边安全地带,带上车主去加油站打油,回来后给车补给好汽油,车主顺利将车启动并对民警表示感谢。

迁西警方紧急救助受伤女子

河北法制报讯 (王爱军 赵浦钰)10月5日晚,迁西县公安局罗家屯派出所接到报警称,某村路口发生交通事故,有一名女子受伤。接警后,民警迅速赶赴现场,指挥交通疏散围观群众,设置警示标志,防

止二次交通事故的发生。经了解,该女子乘坐丈夫驾驶的三轮车回家途中,丈夫的一个紧急刹车导致女子从三轮车厢内甩了出去。民警协助医务人员将受伤女子抬上救护车送往医院,伤者得到了及时救治。

高速交警鹰手营子大队清撤侧翻货车

河北法制报讯 (刘家宁)10月4日凌晨3时,高速交警鹰手营子大队接指挥中心转警,一辆货车发生侧翻。民警立即赶往现场,发现货车内装满白菜,货车侧翻后,白菜散落应急车道及护

栏外。民警第一时间做好现场防护后联系路政、养护等多部门进行现场清理。经过十来个小时的坚守,经过防护、转载货物、清撤、现场疏导等多个环节,有效保证了道路安全畅通。

高速交警正定大队劝离一名拾荒人员

河北法制报讯 (张戏)10月8日11时17分,高速交警正定大队民警在石家庄绕城高速巡逻时,发现有行人站在应急车道上,身旁停着一辆自行车,旁边还摆放着几个装满物品的编织袋。民

警立即停车上前询问,得知此人一路骑着自行车在高速公路上捡废品至此。民警对其讲述了高速公路拾荒的危险性并进行了批评教育后,驾驶警车护送其离开高速公路。

渤海新区交警交通安全宣传进企业

河北法制报讯 (刘茂林)10月10日上午,沧州市公安局渤海新区分局交警三大队宣传民警走进辖区公交公司开展交通安全宣传。民警通过现场宣传讲解、安全检查、与驾驶人互动交流、发放宣传资料等形式,向公交车驾驶员讲解了酒

驾、超员、超速、疲劳驾驶、不系安全带等严重交通违法行为的危害性和严重后果,要求驾驶员时刻绷紧安全弦,确保安全营运。公司驾驶员表示,将严格按照交警部门的要求,自觉遵守交通法规,共同维护良好的交通环境。

博野警方连破三起诈骗案

河北法制报讯 (郭文芳)9月25日,博野县公安局接到报案:博野镇刘某,程委镇高某甲、高某乙伪造相关材料骗取社保款。民警调查查明,2012年前后,刘某某以非农业户口的身份申请养老保险,至2019年4

月,诈骗养老保险金46000余元;高某甲、高某乙以非农业户口的身份申请养老保险,至2019年5月,分别诈骗养老保险金58000余元和66000余元。9月27日,民警分别将刘某某、高某甲、高某乙抓获。

小小警务站 真情暖民心

□ 冯国耀

10月6日上午9时35分许,张家口市公安局巡警支队五大队民警驾驶警车正在巡逻。当他们巡逻至桥东区胜利路建设东街一十字路口时,忽然发现马路边上一中年男子一手抱着孩子,一手正焦急地挥手拦出租车,旁边孩子的母亲正在哭泣……民警将警车停在他们身旁进行询问。只见中年男子抱着的孩子满头是血,已处于休克状态,情况十分危急。两位民警立刻下车将他们扶上了警车,一路拉响警笛以最快速度,将他们送到了附近的医院进行抢救。民警协助夫妻俩办完手续后,悄然离开了医院……巡逻民警在群众危难之际,真情为百姓办实事暖民心,这只是其中一个缩影。

自今年4月28日张家口主城区启动武装巡逻以来,张家口市公安局巡警支队紧紧依托主城区10个街头警务站,以车巡、步巡和定点巡相结合方式,巡好线、卡住点、控街面,一百余名警力、15部警车,实行全天候常态化24小时巡逻,做到白天见警察、晚上见警灯,随时随地接受群众报警救助,工作中巡逻民警实行弹性机制,深入到人员密集场所,进行交叉巡逻防控,夜间还到主要街道、重点仓库、市区夜生活区域进行网格化巡逻,努力提升市民的安全感。同时,还加大压缩犯罪空间,严打各类违法犯罪活动。据统计,今年1至9月份,该市主城区街头违法犯罪和“两抢一盗”案件发案率与去年同期相比下降30.7%。一个月来,全市110有效警情也同比下降7.54%。

建立警务站的初心,就是建成和谐警民关系、靠前服务群众的暖心站。巡逻民警充分发挥警务站固守街头的优势,使接处警、巡逻盘查、接受求助、便民服务、法制宣传等多项职能前移,为方便服务群众发挥了极大作用。

5月15日中午11时许,该市纬一路警务站接到民众紧急救援组织求助,希望民警帮助在市内寻找两名“熊猫血”血液捐献者,到医院抢救一危重病人。巡逻民警顾不上休息马上驾驶警车,前后仅用了20多分钟,接上两位志愿者赶到了医院手术室。患者家属望着满头是汗的民警连声说:“谢谢你们。”6月14日,患者家属专门将写有“人民好警察”的锦旗,送到了警务站巡逻民警手中。

“警务站为我们做了很多好事。我们晚上看到闪亮的警灯,心里就踏实。感谢巡警们的辛苦付出,为我们市民营造出舒心、安心的治安环境。”家住桥西区西的李大爷如是说。据统计,今年以来,巡警们先后服务群众1510人次,救助受困群众50余人次,救助危重病人紧急就医21人次。110巡警拳拳真情暖民心,也赢得了山城百姓的赞誉。

夫妻吵架竟把孩子扔在服务区

多亏高速交警及时发现

河北法制报讯 (康然)一对夫妻吵架,居然将两个年幼的孩子扔在高速公路服务区,幸亏高速交警及时发现,并妥善进行了处置。

10月2日是国庆假期第二天,大广高速公路衡水段路面上车流量非常大。高速交警衡水大队全员上路巡逻,疏堵保畅。上午,民警赵占强和郑娇巡逻至衡水服务区时,听到从一辆小轿车里传来孩子的哭声。民警隔窗查看,发现车里没有大人,只有两个两三岁的孩子,正在大哭。经向周围群众及服务区保洁人员询问,民警得知,这两个孩子的父母吵了架,妈妈赌气下车走了,爸爸去追赶妈妈,把两个年幼的孩子留在车里。女民警郑娇心疼地抱起孩子并安抚他们,赵占强一边寻找孩子父母的踪迹,一边将情况通知给其他民警。很快,在服务区出口,民警找到了孩子的母亲,并用警车将其载回。经过民警的劝说和批评教育,丈夫当场向妻子道了歉。夫妻二人和解后表示,自己做事确实太冲动了,并感谢民警的及时帮助。



魏县民警助走失女孩找到家人

河北法制报讯 (范杰)10月1日上午,邯郸交巡警魏县大队救助一名迷路小女孩,将其送回家人身边。

当天,魏县大队民警正在魏祠公园执勤,突然发现一名小女孩在路边左顾右盼,身边也没有大人陪同。

民警意识到这名小女孩有可能与家人走散,并且当时该路段车流量非常大,

女孩的处境特别危险,于是民警立即下车,一边安抚小女孩的情绪,一边询问具体情况。

女孩的年龄比较小,无法准确地说出家庭住址,对家人的联系方式也说不清楚,但是民警判断小女孩一个人不会离家太远,附近肯定有认识小女孩的村民,于是向周围群众询问线索,终

于找到了认识女孩的村民。随后民警联系上了孩子的母亲,原来孩子是西上村的,今天母亲带着她串亲戚,孩子自己跑出来了,母亲正为找孩子着急。随后民警带着小女孩来到县医院附近找到了孩子的母亲。女孩的母亲将孩子抱入怀中,激动地说:“谢谢交警同志,谢谢交警同志。”

东光交警送迷路老人回家

河北法制报讯 (冯丽)10月9日上午,东光交巡警大队府前中队交警将一位迷路的老婆婆安全送回家。

当日上午11时40分,正在邮政局与府前大街交叉路口执勤的府前中队交警魏涛,看到一位白发苍苍的老婆婆在路口徘徊。凭着直觉,他猜想老婆婆应该是迷路了。他马上走过去

询问。果然,老婆婆自己来邮政银行取款。取完钱,老婆婆走出邮政银行,突然转向了,不知道该往哪个方向走了。魏涛耐心地询问老婆婆是否还记得自己住在哪里或是孩子的联系方式。通过交谈得知,老婆婆今年89岁了,儿子在北京,她独自一人在东光生活,住在某小区。于是,魏涛将老婆婆

扶上警车送到家。考虑老婆婆年纪大了,又独自一人在家,两位警官就嘱咐老婆婆,再出去取钱时,就去邮政银行对面的执勤岗亭找他们,他们会送她回家。



暖心时刻

守一方净土 保一方平安

——石家庄市公安局桥西分局东华路派出所掠影

□ 河北法制报记者 章彤华
实习生 曹宇辰

“您好,您办理居住证了吗?”10月4日,在省会桥西区某小区,石家庄市公安局桥西分局东华路派出所民警敲开一户房门,当了解到该住户是租户且未办理居住证的情况后,对其进行教育并依法进行了处罚。国庆、中秋假期,东华路派出所民警对辖区出租房屋未及时申报居住证的情况进行了专项治理,当场

处罚30余人。

“基层民警的工作是上面千条线,下面一根针,节日加班加点是常态。”通过石家庄市区公安机关派出所所长异地任职交流到东华路派出所的范毅,是一名有着近10年派出所所长任职经验的老所长,他把多年基层公安工作的经验也带到这里,短短三个多月的时间,就带领全所16名民警打了一个又一个漂亮仗。

9月中旬一天晚上9时许,一阵

电话铃声骤然响起,范毅的神经不由得紧绷起来。打来电话的是在外蹲守的民警:“犯罪嫌疑人抓住了!”听到这个消息,他兴奋得跳了起来!

就在12个小时前,东华路派出所接到分局指令,要求尽快抓获一名涉案金额高达4亿元的非法吸收公众存款的犯罪嫌疑人。身为所长,范毅立即召集所里民警,通报分局提供的案件线索——一个身份证号。线索有限,工作却必须开展。

调查、摸排、走访,派出所民警分兵

多路,对犯罪嫌疑人可能藏匿的地点进行实地访查,一个白天的时间,初步掌握了嫌疑人的活动轨迹。暮色降临,为免打草惊蛇,范毅指令民警采取蹲坑守候的方式以待战机。当天晚上9时,外出的犯罪嫌疑人回到自己位于维明大街某小区的家里,被在此蹲守的民警抓个正着,同时185万元赃款被追回。从领受任务,到将嫌疑人抓获归案,仅用了12个小时。

(下转第8版)